

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 16 de Julio de 1896.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración y en la imprenta del mismo, 32.
Dirijase toda la correspondencia al Administrador de La Opinión, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

Al freir será el reir

Llenos de alborozo muéstranse canarios y acanariados ante el procesamiento del Sr. Castañón y la revocación del auto de procesamiento dictado contra varios concejales de Icod adictos al Cacique teldeño y hasta quieren sacar partido de una demanda ordinaria puesta á la Comisión provincial por algunos concejales de Arucas multados por no haber rendido oportunamente las cuentas municipales.

Sacan partido de estos incidentes ó, mejor dicho, accidentes de la lucha que sostienen para defender los restos de un prestigio que van perdiendo á pasos agigantados, aquí y fuera de aquí, ellos y su *Ano* y aparentan creer que tales éxitos son debidos á la justicia (!) de su causa.

Con tal motivo entonan ditambos hoy á ese mismo Poder judicial que antes juzgaron supeditado al Ejecutivo y amenazan á sus adversarios, fanfarrones como buenos algarbeños, con un próximo y tremendo *Dies ira*.

Pronto, para desgracia de canarios y acanariados, ha surgido el tío Paco con la rebaja y una rebaja que echa por tierra los castillos que edificaran en los aires de su fantasía, calenturienta por el forzado ayuno del poder!

Aquel auto de suspensión, dictado contra el Sr. Gobernador civil, auto sin precedentes, á lo que se dice, en la historia de nuestro derecho procesal, lleva camino de no pasar del estado de intento abortado, como tampoco pasará seguramente á mayores esa ridícula querrela del Travieso de Tetir con la que, á falta de otros medios, ha querido vengarse el Sr. León y Castillo de que el Sr. Castañón le haya derribado el altarito de su caciquismo provincial.

La revocación del auto de procesamiento dictado contra varios regidores de Icod, no se funda, según tenemos entendido, sino en que no estando agotada la vía administrativa en los hechos que motivaron la causa, deben, en concepto de la Audiencia, llenarse esos trámites antes de proceder criminalmente.

No es por lo tanto la resolución á que nos referimos veredicto alguno de inculpabilidad y, llenos aquellos trámites, puede muy bien resultar en su día la culpa, como de un momento á otro puede también resultar en cualquiera de las varias causas que se siguen contra la administración leonina de Icod.

En cuanto á la demanda ordinaria puesta por algunos concejales de Arucas á la Comisión provincial, podemos decir que pertenece al género sainetesco. No puede darse mayor cúmulo de disparates que los aglomerados en ella por un letrado novel que no sabe, por lo visto, lo que trae entre manos y al que los ediles de Arucas deben exigir la devolución de los honorarios por una demanda entablada sin razón en el fondo, fuera de tiempo y equivocando el procedimiento. Tan jacarandoso es el asunto, que no podemos

resistir á la tentación de tratarlo con más amplitud otro día.

Por lo expuesto podrán comprender nuestros lectores el ningún fundamento que tienen los leoninos para rebozar de júbilo. Pregonan su victoria desde el primer momento, sin ver que los pleitos pendientes distan mucho de haber sido sentenciados, sin reparar como llega el tío Paco trayendo en sus alforjas la consabida rebaja y despreciando aquel viejo refrán: *al freir será el reir*.

"SURSUM CORDA"

Vió, ó creyó ver, el señor presidente del Consejo al comenzar en el Senado con un notable discurso del Sr. Gullón la discusión del proyecto del Mensaje, en la actitud de aquel ex-ministro, algo de falta de esperanza, de dolorosa fatiga, de pesimismo, en una palabra, relativo al porvenir de la causa nacional en Cuba, é inmediatamente intervino en el debate para combatir esta tendencia.

—No ha perdido—dijo—la patria española la esperanza del triunfo; lucha y luchará; que si hay alguien que dude del éxito final, puede tener la seguridad de que no participa de su desfallecimiento, ó de su pesimismo la inmensa mayoría de los españoles.

Grato y consolador fué para nosotros oír esas frases al Sr. Cánovas, en quien parece haberse concentrado el alma de la nación española. No acriminaremos al que se muestre pesimista en las palabras, manteniéndose español en las acciones, porque el esfuerzo realizado sería muy grande aún para una potencia de primer orden, sin embargo de lo cual, hay que continuarle por algún tiempo.

¡Más desesperar! España en los siglos XVI y XVII tuvo, como ahora, el dedo malo, en el que todo tropieza; un lado flaco que sirvió para las empresas de todos sus adversarios, ostensibles ó solapadas. Llamóse entonces ese lado flaco *Las provincias de Flandes*, punto de cita y campo de batalla, al que acudían alternativa ó simultáneamente alemanes, protestantes, calvinistas, franceses, ingleses, lateranos, y con todo eso duró allí la guerra, gloriosa en el continente, desgraciada por mar, desde 1577 á 1620, y todavía salvamos una mitad del territorio.

En circunstancias menos desfavorables, porque la guerra de Cuba no se funda en oposición de creencias religiosas, ni los insurrectos pueden compensar con triunfos marítimos sus derrotas en tierra; cuando España está en paz con todo el mundo, y puede concentrar sus fuerzas en empresa determinada, desesperar sería renegar del carácter español y de la historia nacional.

Esto, por lo que hace al pesimismo injustificado, del que, en verdad, á muy pocos hasta el presente, puede acusarse. Que los españoles seamos menos constantes, menos firmes que los grupos mezclados de blanco, negro y pardo de los mambises, á nadie que juzgue serenamente de las cosas, puede ocurrírsele.

Pero ¿deberemos también desechar aún la esperanza de que tanto y tan costoso sacrificio como presta esta generosa nación para mantener la dignidad de su nombre y la integridad de su territorio, tengan recompensa y como indemnización en época no remota?

Tal perspectiva no es un sueño, por más que la opinión en el momento presente rechace el optimismo; no debe calificarse de iluso al que, interrogan-

do al porvenir, juzgue que los grandes males presentes pueden ceder el lugar á bienes.

Que es un problema gravísimo el económico-financiero en Cuba, aun después de vencida la insurrección, ¿quién lo duda? Pero también sabemos que son excepcionales las condiciones físicas de la isla, que sus productos valiosos constituyen monopolios naturales, por excluir la competencia; que puede aquélla mantener 12 millones de habitantes, y que el problema de la reconstrucción de su riqueza no es insoluble, pues está reducido á proveerla de brazos por medio de la inmigración de raza blanca.

Una ojeada á la Historia, nos dirá que Inglaterra, al terminar en 1713 la guerra de sucesión, vió quintuplicada, cuando menos, su deuda pública, y que con ese hecho coincidió el establecimiento de su supremacía en los mares; que un siglo más tarde, en 1813, la Deuda había cuadruplicado, á causa de los inmensos tesoros empleados en la lucha con Francia y con Napoleón I; y, sin embargo, con esa lucha coincide el desarrollo de la industria fabril, la formación y aparición de una nueva Inglaterra, tan diversa de la del siglo XVIII como puede serlo un pueblo pastoril comparado con un moderno centro manufacturero.

Cobarde sería renunciar á la esperanza por ese lado. El problema político cubano lo da también resuelto la guerra. Trátase ya únicamente de que Cuba sea española; su régimen interior es asunto de transacción para todos los partidos, conviniendo todos en que tienen voto preferente los cubanos. Venga una paz firme, lograda con la victoria, y el porvenir de Cuba volverá á ser brillante.

En ese caso, nada inverosímil, España ganaría en crédito, en respeto, en sincera estimación para con la Europa entera, lo que hubiese perdido en intereses. Ha peleado y está peleando, se ha sacrificado y se sacrifica por una causa que no es únicamente (tal vez ni en primer término) española, sino europea; justísimo será que, puesto que no habremos reclamado ajena cooperación, obtengamos en crédito, en consideración y en reciprocidad sincera la compensación de tan alto y noble esfuerzo.

(De La Epoca.)

Carta de un paisano

Un paisano nuestro, soldado del Provisional de Cuba, en carta dirigida á su hermano residente en esta Capital, dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Canal de Vento, 30 de Mayo de 1896.

Respecto á la pregunta que me haces referente á la guerra, te diré que la cosa marcha bien; pero no del todo como quisiéramos, porque las malditas lluvias que comienzan á caer nos impiden entrar en operaciones de una manera resuelta. Sin embargo, esto no quita para que tengamos acorralados á los *mambises*, que aún así andan huyendo de nuestra constante persecución y sufriendo derrotas allí donde se les sorprende, porque estos cobardes no se hallan nunca con valor de presentarnos combate por más numerosas que sean sus fuerzas; así es que todas sus hazañas—si algunas cuentan—se reducen á quemar sin piedad las propiedades ajenas, ó esperar emboscados entre espesos maniguales algún convoy que pasa ó pequeño destacamento que se dirige á punto determinado, para ellos caer encima como lobos hambrientos y hacer de las suyas, si andan á tiempo.

Ahora me encuentro prestando servicio en la exploradora, llevando municiones para la fuerza que está en la Tro-

cha, y en unión de veinte soldados, todos paisanos, á excepción del sargento que es peninsular. En una de las salidas que últimamente hicimos, numerosos insurrectos tirotearon por tres veces la exploradora, que está forrada en hierro; á los primeros disparos que nos dirigieron, íbamos yo y otro muchacho llamado Fernand, y entonces nosotros los dejamos acercar para así poderles contestar con fuego certero, como lo hicimos, causándoles 12 muertos y muchos heridos que recogieron á la desesperada en su huida.

Cuando llegamos al punto donde dejamos las municiones, el general dió un ¡vivan los canarios! que fué contestado con entusiasmo por todos los que estaban presentes, y mandó á preparar enseguida una succulenta comida para nosotros, que aceptamos con mucho gusto, ofreciéndonos, á la vez, una recompensa como premio á nuestro comportamiento.

Esto es cuanto tengo que decirte por hoy, cuidando siempre en ponerte al corriente de todo lo que ocurra por aquí.

RAFAEL.

PARENTESIS LITERARIOS

LA VIDA EN FERROCARRIL

Un «tren rápido» es la vida que tiene su horario aparte, ¿qué nace el hombre? Pues parte de la estación de salida.

Luego el niño va creciendo y va la marcha apretando, y leña le van echando y va la máquina ardiendo.

Es continuo el trepidar, y en su marcha que no cesa, la mujer es... la «traviesa» que le hace descarrilar.

Si es de rostro encantador y de aire fino y simpático, entra sin «freno automático» por los «rails» del amor.

Y quiere que en mútuo afecto se unan dos corazones, y que sean dos «vagones» que vengán en «tren directo.»

Se hace despilfarrador y enemigo del ahorro, reclama un «tren de socorro» de padre, tío ó tutor.

Muchas veces suele entrar por los carriles del bien, y entonces se para el tren en la estación de «casar».

Y al ponerse en marcha luego, va el hombre mucho mejor: la mujer carga el vapor y la suegra atiza el fuego.

Entre curvas y ribazos, «túneles» de desventuras, que es cuando el hombre va á oscuras y teme hacerse pedazos,

llega al fin el «disco» á ver de la última estación, que ya se acabó el carbón, y parar es menester.

Es su marcha más incierta, y diciendo: «me despido», lanza el último silbido y pasa á «la vía muerta.»

Esta es la vida: «vagón» con su «máquina-piloto»; mucho humo, mucho alboroto y luego... plaf... la explosión.

RAFAEL GARCÍA Y SANTISTEBAN.

"La Cruz Roja" de Tenerife

Establecida ya esta benéfica institución en las capitales de cada una de las islas Canarias, y no obstante ser la de esta Ciudad la última legalmente constituida, es sin duda alguna la que más ha contribuido á la noble misión de allegar recursos con que atender á las necesidades de los enfermos y heridos

que han combatido en el suelo cubano en defensa de la patria y de las vidas y haciendas de la neutralidad en grave y constante peligro por el mortífero plomo del incendiario más terrible.

Prueba palmariamente este aserto las diversas comunicaciones que esta comisión central de *La Cruz Roja* de Tenerife ha recibido del Excmo. Sr. Teniente General D. Camilo Polavieja, Presidente de la Asamblea suprema de Madrid, en las que traslada acuerdos tomados en varias juntas y que constan en actas de dicha asamblea.

Ya todos conocemos los esfuerzos de la citada comisión central y particularmente de su presidente D. José Ruiz de Salas, esfuerzos que han sido coronados por el éxito más favorable debido á los grandes sentimientos de caridad que se anidan en los corazones de los habitantes de esta isla de Tenerife.

Acordada por la mesa efectiva de la expresada comisión central de *La Cruz Roja*, en esta isla, la publicación detallada de la cuenta de ingresos y egresos aprobada por dicha junta para conocimiento del público en general, será la prueba más convincente de todo cuanto llevamos expuesto.

Cuenta de ingresos y gastos de la Comisión central de «La Cruz Roja» de Tenerife.

INGRESOS	
	Pesetas
Donativo de la sociedad <i>La X</i>	100' »
Idem id. id. <i>La Fuente</i> , de Garachico.	50' »
Idem id. id. <i>La Unión</i> , de Icod	71'50
Recaudado por la subcomisión de la Laguna, producto de un concierto en la noche del 4 de Octubre último (se desconoce esta cantidad por no haberse rendido aún las cuentas).	» »
Suscripción promovida por la Sra. Condesa del Valle de Salazar, presidenta de <i>La Caridad</i> , de la Villa de Orotava, en dicho pueblo y en el Puerto de la Cruz, Icod y Realejos.	913'25
Donativo de la sociedad <i>Círculo Mercantil</i>	196'75
Donativo del Ayuntamiento del Puerto de la Cruz.	90' »
Recaudado por venta de localidades en el teatro para el concierto verificado el día 22 de Diciembre próximo pasado.	1.286'20
Donativo de la sociedad <i>La Bienhechora</i>	16' »
Idem id. id. id. <i>Círculo de Iriarte</i> .	125' »
Idem id. id. Junta de Caridad de señoras de esta Capital.	329' »
Entrega del Sr. Tesorero del <i>Círculo de Amistad</i> , producto líquido del baile de disfraz verificado en 19 Enero último.	225'60
Colecta recaudada por la Estudiantina de <i>Santa Cecilia</i> en 12 de Enero anterior.	974'85
Total	4.375'15

GASTOS	
Entregado al Sr. Alcalde, en 25 Noviembre próximo pasado para reparto á las tropas expedicionarias á Cuba.	200' »
Costo de un telegrama al Sr. Presidente de la Comisión Ejecutiva de Madrid sobre el establecimiento de un sanatorio en esta Capital.	10'75
Factura de los Sres. Peraza y Batista de 1.200 botellas vino de Tenerife enviados á las instalaciones de <i>La Cruz Roja</i> en la Habana.	436'85
Entregado al Sr. Secretario por sus suplidos según cuenta.	97'07
Los sufragados en la organización del concierto verificado en el teatro de esta Capital, el día 22 de Diciembre anterior, según comprobantes.	748'60
Los sufragados para la organización de la estudiantina de <i>Santa Cecilia</i> .	250'89
Una cuenta de la Imprenta Isleña.	10'25
Idem id. de D. Isidro Tuté.	3' »
Pago de factura 7 de Enero último efectos sanitarios: francos 1.234'50 al 19 p8.	1.469'05
Pago de factura 20 Enero último efectos sanitarios: frs. 818'68 al 19 p8.	964'70
Guía para el embarque de cuatro cajas efectos sanitarios con destino á las instalaciones de <i>La Cruz Roja</i> de la Habana.	0'95
Conducción á bordo de las 4 cajas citadas.	5' »

Dos fotografías de la estudiantina, remitidas á la asamblea de Madrid.	8' »
Factura de liquidadores de Hijos de Honoré Hardisson varios efectos para el Bazar.	25' »
Costo de un telegrama al Sr. Presidente honorario Marqués de Villasegura.	8'65
Pesetas.	4.288'76

RESUMEN

Importan los ingresos.	4.375'15
Id. los gastos.	4.288'76
Existencia en poder del Sr. Tesorero.	86'39

Santa Cruz de Tenerife 15 de Junio de 1896.—El Contador, *Antonio Vivanco*.—El Tesorero, *Vilfredo Hernández*.—V.º B.º, El Presidente, *J. Salas*.

UN HÉROE

Un conmovedor incidente ha ocurrido en una de las estaciones del ferrocarril del Norte de Italia.

Paseaba por el andén un soldado joven perteneciente á un regimiento alpino, y, á pesar del excesivo calor que se sentía, veíasele envuelto en un amplio capote, cuando acertó á pasar á su lado un oficial, el cual vió, no sin enojo, que el susodicho soldado no le hacía el saludo de ordenanza. Otra vez volvió á pasar el oficial cerca de su subalterno, creyendo que la primera falta del saludo habría sido un descuido, y otra vez vió que aquél no hacía tampoco ademán de llevarse la mano á la gorra. Indignado el oficial, increpóle duramente, pero el infeliz, con voz entrecortada por la emoción, refirióle que acababa de llegar de Adua, en cuya campaña había perdido los dos brazos. Al decir esto, dejó caer su capote, produciendo entre los circunstantes la impresión dolorosísima que es de suponer.

El oficial, profundamente emocionado á la vista de aquel héroe, abrazóle estrechamente, mientras la multitud prorrumplía en vivas! y aplausos. Momentos después llegaba á la estación el tren que había de conducir á su pueblo natal al infeliz soldado, y éste pudo montar en él ayudado por su jefe y portador de una bonita suma en metálico, recaudada en la misma estación por el oficial y los viajeros allí presentes.

MAC-KINLEY Y LA CUESTIÓN DE CUBA

Comentando un telegrama de Madrid referente á la impresión que habían causado en España las noticias acerca de las simpatías de Mac-Kinley hacia los separatistas cubanos, escribe el periódico español de Nueva York *Las Novedades*, lo siguiente:

«Plausible es la solicitud que en España inspira la cuestión presidencial en los Estados Unidos y, en efecto, no creemos que Mac-Kinley deje de abrigar esas simpatías, aunque no hay pruebas positivas de que las abrigue. En ello, después de todo, no haría más que seguir la corriente general. Es un hecho conocido; por otra parte, que los insurrectos cubanos avocados y naturalizados en este país, son, en general, más favorables al partido republicano que al demócrata. Pero sobre que todos los votos reunidos de estos ciudadanos advenedizos son una gota de agua en el Océano, y no representan un factor apreciable en la política del país—excepto en la Florida, donde suelen favorecer á los candidatos demócratas—parecen que á España poca impresión ha de hacerle, cuando de simpatías pro-insurrectas se trate, que triunfe en las próximas elecciones éste ó el otro partido.

No se han manifestado menos *jin-goistas* en las pasadas sesiones del Congreso los demócratas que los republicanos; y en cuanto á la personalidad del candidato á la Presidencia, creemos que una cosa son las opiniones cuando se es persona irresponsable, y otra muy distinta cuando se sienten las responsabilidades del Poder y se abordan problemas de grave trascendencia. Pocos meses antes de ser nombrado Blaine por segunda vez secretario de Estado, manifestó, respecto del Canadá y de Cuba, las opiniones del más exaltado *jin-goista*; y sin embargo, el Blaine secre-

tario—á diferencia del Blaine caballero particular y orador *pro domo sua*—ha tenido que proceder dentro de cierta pauta quisieralo ó nó.»

En opinión de *Las Novedades* es más peligroso Mak-Kinley como ultraproteccionista que como amigo de los insurrectos.

CRÓNICA

Recompuesto el cable telegráfico que nos une con Cádiz, esperamos por momentos telegramas de nuestro correspondiente, los que si revistiesen importancia daremos por suplemento.

Confiamos que el vapor *Dacia*, después de haber arreglado el cable á la Península, vendrá á recomponer las averías que tienen los de la Palma y Lanzarote.

Con toda actividad se llevan á cabo los trabajos para la construcción del depósito municipal de aguas en las cercanías de esta ciudad, donde llaman Salamanca y que tanta falta hace para atender al abasto de esta Capital considerando las varias é importantes obras públicas que se están llevando á cabo entre nosotros, cualquiera echa de ver que estamos en período conservador.

Por lo que hace al resto de Tenerife é islas hermanas hay que gestionar del Estado la subasta de obras públicas para dar trabajo á tanto bracero de los que regresan de Cuba pobres y hambrientos y se encuentran con la pésima cosecha originada por la sequía que hemos sufrido.

Con los trabajos en las carreteras de San Andrés y del Sur no hay que contar; pues son llevados con pies de plomo y no hay quien los haga salir de ese paso.

Verdad que los trabajos de la del Norte, aunque llevados con mayor rapidez tampoco avanzan lo que fuera de desear.

Nos dicen de Icod que los concejales repuestos han tenido la bondad de saludar su reingreso en el Ayuntamiento con voladores, *razzia* de empleados y otros excesos.

Antójasenos que esta restauración va á ser flor de un día y les aconsejamos que

¡Guarden la canta Pura lu llora!

Por haberse ausentado temporalmente nuestro querido amigo el diputado provincial por Arrecife Sr. Ferrer y Acosta, lo ha sustituido en la Comisión provincial el Sr. D. José Pineda y Morales.

Tenemos entendido que el Sr. Ferrer regresará á esta Capital en los primeros días del mes entrante.

Avanzan con rapidez los trabajos de adoquinado de las calles del Sol y de San José, que tanto hermosearán esas concurridas vías de la parte central de esta ciudad.

Con la construcción de un buen anticantarrillo se están cegando varios pozos negros, lo que contribuirá no poco al saneamiento de la Capital.

Las noticias que recibimos de Lanzarote y Fuerteventura dan como imposible de evitar la derrota de los leoninos en las próximas elecciones de diputados provinciales.

El haberse dejado sin efecto el auto de procesamiento dictado contra el exdiputado provincial Sr. D. Miguel J. Velázquez y otras significadas personas de Fuerteventura en la causa denominada del reparto de terrenos comunales ha producido el mejor efecto y los leoninos andan corridos.

En Guía tendrán lugar en Setiembre próximo elecciones para cubrir las vacantes ocasionadas por la incapacidad de los Sres. Ponce y Mendoza y también puede asegurarse que los conservadores sacarán un diputado.

Como ha venido á menos la eximamente personalidad.

Por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia se remitirá en el próximo correo á la Dirección general del ramo, los documentos relativos al replan-

teo previo de la carretera de tercer orden de Tacoronte á Tejina, por Valle de Guerra. El proyecto comprende dos trozos, cuyos presupuestos de contrata ascienden á la cantidad de 210.972'85 pesetas.

Según nos escriben de Fasnía, sigue haciendo estragos la langosta en aquel término municipal. En los altos puede considerarse como perdidas las cosechas de mosto y de fruta.

Volvemos á llamar la atención de las autoridades acerca de esta devastadora plaga, llamada á extenderse considerablemente en el año próximo.

Hemos oído decir que el exdiputado provincial Sr. D. Francisco Martín Mendoza, recaudador de Contribuciones de Guía se halla enfermo de cuidado.

Deseamos su completo restablecimiento.

Muy pronto se dará comienzo á los trabajos para la instalación de la subcentral telefónica en la vecina ciudad de la Laguna.

Todo el material necesario para establecer ese importante servicio se halla acopiado, faltando únicamente un corto número de postes que se recibirán de un momento á otro en este puerto.

Sea enhorabuena y felicitamos por ello cordialmente á la comarca beneficiada por esa carretera. No podemos decir lo mismo á la comarca que beneficiaría la carretera de esta Capital al Rosario mandada á estudiar hace unos diez años.

Ese estudio estará en el Limbo esperando el *santo Advenimiento*.

A la lista de socios de mérito que nos remitió anteayer para su publicación la sociedad filarmónica *Santa Cecilia*, hay que añadir á los Sres. D. Francisco Tapia, D. Francisco Martín, D. Tomás García Castro y D. Juan García Alós.

Por error de pluma dijimos ayer que había fallecido en la Victoria, la señora madre de nuestro querido amigo D. Francisco de Armas y León, en lugar de su señor padre, D. Andrés de Armas Q. E. P. D.

El Ayuntamiento de la Orotava ha acordado contribuir con 150 pesetas para las fiestas del cuarto centenario de la conquista de las islas de Tenerife y la Palma, y que los Sres. Alcalde, primer teniente y Regidor síndico formen la comisión que ha de unirse á la del Ayuntamiento de la ciudad de la Laguna, en las solemnidades que han de tener lugar en la parroquia del Realejo alto, el 25 del corriente mes.

Esta noche, de 8 á 10 de la misma amenizará el paseo en la plaza de la Constitución la charanga de Cazadores, ejecutando las siguientes piezas:

- 1.º Paso doble.
- 2.º *Paca*, Polka.—J. Padrón.
- 3.º *El Pirrot*, Val-jota.—Herrera.
- 4.º *Pou-Pourri*, de aires provinciales.—Zorrilla.
- 5.º *Retreta Tártara*.—Sellenich.
- 6.º *Mi Ensueño*, Valses.—Valdtufel.
- 7.º *Faliculi Faliculá*.—Paso doble.

Guerra de Cuba

Operaciones ejecutadas por la columna del coronel D. Luis Molina.

Salió la columna de Santa Rita de Baró, compuesta de tres compañías, primera, segunda y quinta, y 30 caballos de la guerrilla Macagua, y pasando por Palestina entró en los montes de Guamales, reconociendo el Algarrobo, siendo en el momento de llegar á la sierra de Peira tiroteada la vanguardia por la retaguardia de las partidas de Laret, que la constituía una fuerza mandada por el cabecilla Moreno, que fué batida y dispersada, causándole tres muertos.

En este sitio se adquirieron noticias de que Laret con su partida y la de Eduardo García, habían levantado su campamento á las doce de la noche anterior, dirigiéndose á Las Villas.

En vista de estas noticias, la columna varía á la derecha y emprende su rumbo por Laguna Artemisa y sitieria Relajo, donde se coloca sobre el rastro de las partidas, continuándolo por colonias Rocío, ingenio Caney, Fresa, Merced-Carrillo y Hoyo-Coloma,

dónde se pernocta y se hace el primer rancho.

En el ingenio Caney se dió sepultura á los tres muertos hechos en la sitiaria de Seira.

Antes de romper la marcha el jefe de la columna envía á Colón los heridos y aspeados con 100 hombres y cuatro caballos, continuando inmediatamente el rastro por Gurumea, Cayo-infierno, en cuyo sitio habian acampado la noche anterior el cabecilla Tamayo con 700 hombres, el cual se habia unido á Laret por la tarde. Laret acampó en la colonia de Caballo de Palo, desde donde se marcharon Tamayo y él reunidos.

Sigue la columna el rastro por la Agüica, Serafina, Antillas, Santa Rita de Armas, Guayabal, San Cristóbal, colonia Carmen, ingenio Concepción, Progreso, y potrero Las nuevas, donde se pernocta sobre el campamento que unas horas antes habia abandonado el enemigo, dejando las reses y el forraje, sin conseguir utilizarlo.

Al amanecer continúa la columna la persecución por Cofines, Guasimal, potrero Ciega, Sabanas, Frankis, ingenio San Felipe, Montes Clavel, Arroyo de Anguilas, Colonias Grandes, Paso Real de Motembo, donde hostilizaron á la columna unos exploradores, asiento Motembo y Comico Colorado, en cuya sitiaria habian establecido la noche anterior el campamento Laret, Tamayo y Pancho Pérez, uniéndoseles en el mismo sitio. Pedro, Eduardo Vázquez y Felino Alvarez, segundo de Clotilde García, todos con sus partidas, haciendo sumar un contingente de 1.600 á 2.000 hombres.

El campamento le habian levantado á las siete de la mañana, y la columna, que llegó á este punto á las nueve, sigue con el rastro por Sabanas Limpias, Las Abinas y potrero Fortuna.

Al llegar al punto denominado Los Catalanes las avanzadas del enemigo rompen el fuego y da comienzo á la acción en Ceja de Pablo, donde el grueso de la fuerza esperaba formando el extenso semicírculo á la columna con intento de envolverla.

Bajo el fuego enemigo se despliegan las dos compañías que quedaban para el combate, y tomando el mando de una el coronel y de la otra el Teniente Coronel D. Aristides Goicoviche, se desarrolla la acción y con fuego por descargas, ejecutadas á la voz y bajo la inmediata dirección de ambos Jefes; después de dos horas de tenaz resistencia y de tratar de envolver, aunque en vano, el ala izquierda de la línea de fuego, es desalojado del campamento por las valientes tropas de Cuenca al grito de *¡Viva España!* y *¡Vivan sus Jefes!* pronunciándose el enemigo en huida, con confuso tropel, llevándose sus muchos heridos, entre los que figuran los cabecillas Laret, Pedro Vázquez y Pancho Pérez, dejando sus reses, el forraje, recién

cortado, viandas, caballos, armas, municiones y dinamita, marchándose por los montes del Retiro hacia Las Charcas.

Por nuestra parte un soldado y un práctico, muertos y dos oficiales y cinco de tropa heridos.

La tropa admirable, tras de una penosa marcha de sesenta horas, sin más descanso que para comer un rancho de noche, y sin haber probado el agua el día de tan reñido combate, hasta las cuatro de la tarde.

Por la tarde la columna marchó con los heridos y muertos á Sabanas Grandes, donde se enterraron los últimos, y se pernoctó. De Sabanas Grandes á San Pedro de Mayabón. Al llegar muere el primer teniente D. Luis Marón.

Por la tarde la columna se marchó á Colón.

Sección marítima

Registro anual y mensual

JULIO 15

702- **55** Vapor francés *Ville de Maceio*, del Havre y Burdeos, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Loanda y escalas despachado por Hardisson Hermanos.

703- **56** Vapor inglés *Clan Stuart*, de Liverpool, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Cape Town despachado por Cory Brothers y C.^a

JULIO 16

704- **57** Vapor inglés *Ionic*, de Londres y Plymouth, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Nueva Zelandia despachado por Hamilton y C.^a

705- **58** Vapor alemán *Feanette Woermann*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la costa de Africa despachado por los mismos señores.

Registro civil

Julio 15.

NACIMIENTOS

María del Carmen Hardisson y Wouters. Pedro.

María Cabello y Pérez.

DEFUNCIONES

Tomás Yanes Ventura, de esta Capital, 2½ años, San Juan Bautista.—Sarampión. Pedro, de esta ciudad, 2 días, Miraflores, 23.—Atrepsia.

MATRIMONIOS

D. Ramón Marrero Batista, de 36 años, viudo, de Arúcas, con D.^a María del Carmen Marrero y Alemán, de esta ciudad, 28 años, soltera.

Sección Religiosa

Julio 16

Santo de hoy.—El Triunfo de la Santa Cruz, Ntra. Sra. del Carmen y Sta. Clorinda.

Santo de mañana.—San Alejo.

Cuarto creciente el día 17 á las 2 y 59 m. de la tarde en Libra. Vario: nubes.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones cultos al S. Corazón de Jesús.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 7½.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	762'40
Termómetro á la sombra	25'2
Tensión del vapor	13'6
Humedad relativa	57'4
Viento	N. N. E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	27'8
Id. mínima de anoche	20'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros.	0'0

SE ALQUILA la espaciosa casa, situada en esta población, plaza de Weyler número 7.

Darán razón, San Francisco núm. 12.

Vino tinto de la Matanza

Se expende al por mayor y menor en la calle de San Francisco de Paula núm. 2, esquina á la de Canales. (1203)

SE VENDE ó se alquila la casa núm. 12, calle del General Antequera.

Informarán, Marina 15.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.

CAPITAL DE GARANTÍA 10.000,000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: Sr. D. Antonio Lecuona.

Inspector de la provincia de Canarias: Sr. D. Francisco Martínez Miranda.

DEPÓSITO DE TABACO
DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS DE LA HABANA
Casa EL BARCO.—Castillo, 86.
CIGARROS
Perfectos—Aromáticos.—Brevas imperiales.—Idem Flor fina.—Idem corrientes.—Idem segunda.—Media regalia.—Vegueros.—Londres finos.—Elegantés.—Albertos.—Cilindrados—Conchas.
CIGARRILLOS
La Legitimidad.—La Meridiana.—La Corona.—Henry Clay y otras marcas.

SE ALQUILA

para la temporada de verano, una casa en la Laguna, donde llaman Juego de los Bolos, á la entrada del camino de San Diego. En esta imprenta, darán razón.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca LA BANDERA. De venta: Almacenes de CRISTÓBAL BEAUTELL.

aquella explosión de dolor, Juana, dolorosamente impresionada, exclamó:

—¡Señor Labroue, esas lágrimas son para mí más elocuentes que todas las palabras! Se trata de Lucía, ¿no es cierto?

—Sí—respondió Luciano.

—¡Ah! Desde esta mañana, después de la visita de la señorita Harmant, presentía alguna desgracia.

El hijo de Julio Labroue miró á Juana estupefacto.

—¿Ignoráis que ha estado esta mañana en casa de Lucía?

—Lo ignoraba.

—¿Ignoráis también que esa señorita os ama?

—Desgraciadamente, no; hace tiempo que lo sé. Pero ¿á qué ha ido á casa de Lucía?

—La señorita Harmant, loca de celos, ha ido á ofrecer á Lucía trecientos mil francos á cambio de que os olvidase y se alejase de París y de Francia.

—¿Ha tenido valor para hacer una proposición tan vergonzosa?

—Sí, y además ha suplicado de rodillas á la que amáis, implorando piedad, diciendo que si vos no la amabais se moriría. Lucía la ha rechazado indignada... ¿Podía hacer otra cosa? ¿No sois vos la felicidad y la vida para ella también? ¡Si esa niña pudiese pensar que tratábais de alejaros de ella, no sobreviviría á tan gran dolor!

Al oír hablar así á la panadera, Luciano se preguntaba si tendría valor suficiente para revelar el terrible secreto.

—Después—continuó Juana,—cuando la señorita Harmant vió que Lucía no accedía á sus deseos, se separó de ella amenazándola con que se vengaría...

—¡Demasiado se ha vengado ya!

—¿Qué opináis de todo esto?—preguntó Juana.

—Opino que los celos son malos consejeros, y que es pre-

no debo presentarme ante ella con el dolor pintado en el rostro, sino con la sonrisa en los labios; y esa sonrisa, si vuelve, tardaría. Es, pues, preciso esperar...

—¡Esperar! ¡Esas alternativas de esperanza y decepción son las que matan á María!—murmuró el millonario.

Luciano recogió del suelo el acta que poco antes habia dejado caer, y presentándosela á Pablo, le dijo:

—Enseñadle esto, y esa señorita comprenderá que yo no puedo casarme con la hija del asesino de mi padre.

Evidentemente, al pronunciar estas palabras Luciano se refería á la hija de Juana Fortier; pero su doble sentido hirió de una manera tan terrible al verdadero criminal, que no pudo impedir un estremecimiento, y bajó la cabeza.

—¿De manera—preguntó un momento después con voz alterada—que serán inútiles mis ruegos para que apresuréis la felicidad de mi hija?

—Me es imposible evitarlo, y os suplico que no insistáis. Sólo os pido algunos días para calmarme y reflexionar.

—¡Algunos días! Sea, pero eso es preciso que se lo digáis vos mismo á María, pues á mí no me creerá.

—Pues bien, se lo diré—contestó Luciano tomando una enérgica resolución.

—¿Cuándo?

—Hoy mismo. A la tarde os acompañaré y tendré el honor de hablar con la señorita Harmant.

—Gracias. En vos confío.

—¿Me permitís que guarde este documento durante veinticuatro horas?

—Todo el tiempo que queráis.

—¿Me permitís, además, que me ausente por hoy de la fábrica?

—Sí, pero á condición de que vayáis esta tarde á mi casa.

—A las seis y media en punto estaré allí.

**CHARGEURS RÉUNIS**
Vapores Correos franceses de gran marchaPARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El magnífico vapor**COLONIA**

saldrá el día 19 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá el 24 de Julio el magnífico vapor**Ville de Maranhao**

Admite carga y pasajeros.

PARA CARDIFF, DUNKERQUE Y HAVRE
Saldrá el 29 de Julio el magnífico vapor**PAMPA**

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
Llegará á este puerto el 31 de Julio el vapor**CARAVELLAS**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**Compañía de Navegación
DE TENERIFE**

El magnífico y rápido vapor español

TENERIFE

saldrá para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote los días 4 y 19 de cada mes.

Admite carga y pasajeros.
Fletes económicos.Agente,
A. SAAVEDRA**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

GREEK

saldrá el día 19 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**LA VELOCE**
NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPOREPARA GÉNOVA DIRECTO
El vapor de gran marcha**RIO JANEIRO**

saldrá del 20 al 21 de Julio.

Admite pasajeros y carga.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

**Woermann Linie m. b. H.**

PARA MADERA Y HAMBURGO

El grandioso y rápido vapor

MARIE WOERMANN

llegará á este puerto el 22 de Julio.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**Compagnie de Navigation**

Marocaine et Armenienne

N. Paquet & C.^e

El vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el día 20 de Julio de 1896, para

Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

**VAPORES TRASATLÁNTICOS**

DE

F. Prats y C.^a

(Sociedad en comandita)

Para Puerto Rico, Caibarien y la Habana

El vapor español de gran velocidad

PUERTO RICO

deberá llegar á este puerto el día 5 de Agosto de 1896.

Admite carga y pasajeros.

Agentes,
HIJOS DE J. YANES**Alcohol rectificado**

El más superior de 98 grados y que se asimila más pronto al vino se halla de venta en cascotes nuevos á precio conveniente, en los almacenes de

Hijos de Juan Yanes

ABONOS Y GUANOS MINERALES

DE LA

COMPañIA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE PIEDRA

Acreditados y conocidos en esta Isla por el gran éxito alcanzado en las cosechas con ellos producidas.

CLASES ESPECIALESPara el cultivo del Tomate, Huertas y Plátano.
Para Naranjos, Olivos, Patatas y Legumbres.
Para Hortalizas (Cebollas, etc.) y Caña de Azúcar.
Para Viñas, Tabaco, Cafés y árboles frutales.
Especial superior, para cualquier cultivo.Estos *abonos minerales completos* encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, teniendo por base en su composición la fosforita de Extremadura que como se sabe es la más rica en ácido fosfórico que hoy día se conoce.Dichos abonos ofrecen al agricultor muchas ventajas, pero entre ellas las siguientes: 1.^a No ser esquilmanes para el terreno toda vez que son abonos completos. 2.^a Resultar económicos, pues el exceso de producción en las cosechas, es suficiente para recuperar lo gastado en ellos; un céntimo de peseta es el gasto por mata de tomates ó patatas y al igual en las demás plantas. 3.^a Permitir al agricultor, por la variedad de clases que fabrica la Compañía, ensayar y escoger aquel abono que por sus resultados convenga á sus tierras y cultivo. 4.^a y última, tener la seguridad, una vez elegido el abono conveniente para sus tierras, de emplear siempre la misma calidad, pues la compañía garantiza la composición.El empleo de estos *abonos* pueden ser sólo ó mezclados con el estiércol; en el primer caso se emplearán de 6 á 8 quintales ó de 4 á 6 por fanegada según sean tierras de riego ó de secano, y en el segundo se empleará bastante menos, en la inteligencia de que contienen los mismos principios fertilizantes que cualquier estiércol pero en la proporción de 1 á 10.

También se proporcionan ingredientes para la composición de abonos, como sulfatos, nitratos y superfosfatos, de amoníaco, potasa, cal, etc.

Para más informes, pedidos etc. dirigirse á la Agencia general en esta Isla, Castillo 71, ó á sus representantes en los pueblos del interior, Villa, Puerto, Icod, Güimar y San Juan de la Rambla.

A LOS AFICIONADOS

AGRICULTORES Y EMPRESAS DE CARRUAJES

En combinación el Inspector de carnes Sr. Mota Valdivia con los Inspectores veterinarios de Cádiz y Jerez, ofrece al público, ganados, ora sean en sillas, tiros lijero y pesado con las garantías de Sanidad que están comprendidas dentro del Derecho comercial de la veterinaria.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—¿Comeréis con nosotros?

—Tendrése honor.

—Perfectamente; os esperaré, ó mejor, os esperaremos.

Luciano salió del despacho de su principal, previno al capataz de la fábrica de que se ausentaba por todo el día, y tomó el tranvía para dirigirse á París. Una vez á solas con su pensamiento, empezó á considerar la situación tal cual era y se dijo:

—La evidencia se impone, Harmant tiene razón: yo no puedo pensar ya en casarme con la hija de Juana Fortier; las gentes me despreciarían, y él sería el primero en divulgarlo... Lucía es inocente, pero lleva un nombre manchado con la sangre de mi padre... ¡Pobre Lucía! ¡Voy á matar su corazón al propio tiempo que el mío! ¡Adiós amor! ¡Adiós esperanzas! ¡Adiós todo!...

—Al llegar á París subió en un coche y se dirigió á casa de Lucía. Al mirar hácia las ventanas de la habitación de su amada, en donde la había conocido, sintió profunda emoción y dos lágrimas rodaron por sus mejillas. Al penetrar en la casa, la portera le dijo:

—¿Cómo! ¿sois vos, señor Labroue? Pues nollegáis á tiempo, porque la señorita Lucía acaba de salir á llevar un vestido á casa de su maestra.

—¡Ah!—exclamó Luciano.—¿Sabéis si tardará?

—No ha dicho nada.

—¿Y mamá Lison está en casa?

—Tampoco, señor Luciano. Mamá Lison no ha vuelto á almorzar, porque parece que tenía mucho que hacer en la tahona. Pero pasad á descansar.

—No, gracias; tengo mucha prisa.

—¿Queréis que diga algo á la señorita Lucía de vuestra parte?

—Que he venido... nada más—dijo retirándose.

La portera le siguió largo trecho con la vista, y murmuró: ¡Qué aire tan particular tiene! ¡Cómo ha cambiado en poco tiempo! ¡Claro, como está en camino de ser rico!...

Luciano se encaminó á la tahona en que trabajaba Juana. Al verle ésta se precipitó á su encuentro.

—¡Vos, señor Labroue! ¿Me necesitáis para algo?

—Sí, mamá Lison. Vengo del malecón Bourbon.

—¿Habéis visto á Lucía?

—No, estaba ausente.

—¿Tenéis que decirle algo?

—Sí, pero os lo diré á vos; es igual. Habéis terminado vuestro quehacer?

—Sí—contestó Juana con inquietud;—ya estoy libre. ¿Queréis que vayamos á mi casa?

—No—contestó el joven, moviendo la cabeza;—mejor á la mía.

—Pero ¿qué tenéis? ¡Os encuentro tan cambiado!

—¿Que qué tengo? Vais á saberlo. Subid al coche.

—Enseguida. Voy á despedirme del principal y vuelvo.

LXIII

Un minuto después Juana se instalaba en el coche al lado de Luciano, y éste daba órdenes al cochero. Una vez en marcha, Juana quiso preguntar, pero Luciano la interrumpió diciendo:

—Aquí no, mamá Lison; cuando lleguemos á casa, pues lo que hemos de tratar es muy grave.

Juana no insistió, abismándose en un dédalo de reflexiones al comprender instintivamente que se trataba de Lucía. Llegados á casa, Luciano se dejó caer en una silla, y sus sollozos, largo tiempo contenidos, estallaron al fin. Ante